Téma hodiny

Latkové mnozstvi a molarni hmotnost

Vychozi bod hodiny — Na jakém dfive probraném ucivu stavim? Kdy bylo probrdano? Co pripadné
ripomenu/zopakuji?

Vyuka probéhne v tercii osmiletého gymnazia. Cerstvé bylo probrano nazvoslovi soli. Byly
probrany neutralizacni reakce a soucasné s tim bylo opakovéano vycislovani rovnic. V predchozim
roce se studenti také ucili vycislovat chemické rovnice.

Vyukové cile — Co by Zdci méli umét? Podle ceho budu hodnotit jejich vykon (pri zkouseni).

Studenti dovedou objasnit, proC je nepraktické operovat s pocCty molekul nebo hmotnostmi
jednotlivych atomt. Dale jsou schopni uvést vztah pro vypocet latkového mnozstvi z poctu Castic,
velikost Avogadrovy konstanty a star$i definici N4 uZivajici poCet atomt *C. Dokazi feSit priklady
s vyuZitim tohoto vztahu.

Studenti umi definovat molarni hmotnost, vztah mezi hmotnosti, latkovym mnozZstvim a molarni
hmotnosti a znaji jednotku molarni hmotnosti.

Dokazi vyhledat hodnotu M riznych prvkt a dokazi vypocitat M sloucCeniny z jejiho sumarniho
vzorce.

Ve, Wewrs

zdkladni poznatky, které by si o problematice mél odnést kazdy absolvent Skoly. PFi tvorbé osnovy
hodiny si zkousim zodpovédeét, zda jsou Zdci schopni tyto klicové poznatky v mém vykladu
rozpoznat.

Pocitat jednotlivé Castice (atomy, molekuly, ionty...) je nepraktické, proto prirodovédci pouzivaji
latkové mnozZstvi, coZ je podil poctu Castic a Avogadrovy konstanty. Jednotkou je mol. Molarni
hmotnost je hmotnost jednoho molu ¢astic, molarni hmotnosti prvka nalezneme v PSP.

Pomiticky — Co si pred hodinou pripravit, napr. pomiicky pro demonstrace nebo chemické pokusy.

Kadinka/odmérny valec se 100 ml a 18 ml vody.

Osnova hodiny — souslednost prezentovanych poznatkii a vztahti mezi nimi, v komentdrich Ize
pldanovat formu vyuky (vyklad, diskuse, samostatnd prdce studenttl), zdirazriovat logické vztahy,
souvislosti s dalS§im ucivem, motivacni prvky. Miize zahrnovat pfiblizny ¢asovy pldn. Modre jsou
uvedeny priklady, zelené poznatky, které by si studenti méli urcité zapsat do seSitu (ucitel vztahy a
definice také napise na tabuli).

» Zacatek hodiny, predstaveni latky, ktera bude probrana — umozZni jim provadét zakladni
vypocty dulezité pro laboratorni praci.

* NapiSeme rovnici chemické reakce (hydrogenuhlicitan s kyselinou fosfore¢nou), studenti
budou napovidat vzorce pozZzadovanych vychozich latek, budou zkouSet odhadnout
produkty reakce (opakovani).

* Studenti budou zkouSet sami si vycislit reakci. Nasledné bude vycisleni vyreSeno s pomoci
studentti na tabuli (opakovdni).

* Diskuse, co znamenaji stechiometrické koeficienty v rovnici popisujici reakci. Navodné
otazky — jde o pocet molekul, pomér reagujicich molekul.

» Je praktické pouZivat poCet molekul? S jakymi pocty bychom takto asi pracovali. Kolik
molekul by bylo ve 100 ml vody (ukdzat kadinku)?

Studenti mohou tipovat. Ve skutecnosti je to Fadové 10** molekul. Je to velmi velké Cislo,




Spatné se s tim pocita.
Proto byla zavedena jednotka mol predstavujici pocet, je to podobné jako tucet nebo
kopa.

Priklad:
Kolik je tucet rohlikd? (12).
Kopa vajec (60).

A jeden mol ¢astic? 6,022 x 10*

Co se skryvé pod castici? MtZe to byt atom, molekula, iont, elektrony...

Priklady ilustrujici, jak velké je to cislo:

Vagon ryze obsahuje asi 500 milionti zrnek ryZe. Kolik vagonu potifebujeme, abychom méli 1 mol
zrnek ryze? (1,2 x 10" vagoni).

Lidské téle obsahuje asi 80 x 10'? bunék. Zije na Zemi dostatek lidi, aby celé lidstvo dalo
dohromady 1 mol bunék? (ano, pro 7,7 miliard lidi to je 6,2 x 10** bunék).

Ukazat 18 ml vody, které obsahuji 1 mol molekul vody.

Mame jednotku mol, jednotky jsou spojené s fyzikalnimi veli¢cinami. Definujeme latkové
mnozstvi:

n = N/Na [mol]

N, je Avogadrova konstanta, coz je 6,022 x 10 mol™*

~s  Mens

je to nuklid (opakovdni)?

Shrnuti, zdiraznéni, co by si méli z tohoto vykladu odnést — vztah pro latkové mnozstvi a
velikost Avogadrovy konstanty, starSi definice N4 uZivajici pocet atomti **C.

Ke stanoveni hmotnosti mame vahy, ke stanoveni objemu kapaliny mame odmérny valec.
Mame néjaké méridlo pro stanoveni latkového mnoZstvi? Nemame. Musime prepocitat z
jiné veliCiny, kterou miZeme méfit.

Jaké veliciny by to mohly byt? V laboratofi i v praxi Casto vazime. Atomy rtznych prvki
obsahuji rtzny pocet protont, neutrond, elektronti. Rizné atomy se podobné jako riizné
ionty nebo molekuly lisi hmotnosti.

Jaka je souvislost asi souvislost mezi celkovou hmotnosti Castic a jejich poctem?

m = N Medstice

Pocet Castic a jejich hmotnost jsou ohromné velka nebo mala cisla. NeSlo by to s molem a




latkovym mnoZstvim?

¢ Do vztahu dosadime N z definice latkového mnozstvi.

m=n NA Meastice

e Zvyraznit souin Avogadrovy konstanty a hmotnosti ¢astice — je to hmotnost jednoho
molu castic. Tato hmotnost se oznacuje jako molarni hmotnost M. Hmotnost pak je
soucinem latkového mnozZstvi ¢astic a molarni hmotnosti.

m=nM

* Jednotka molarni hmotnosti — gram na mol.

* Kde najit udaje o molarni hmotnosti atomti nebo molekul? Prace s PSP. Pro slouCeniny
najdeme Casto na obalech chemikalii. MiZeme si vypocitat z molarnich hmotnosti atomt a
stechiometrickych koeficientt.

Priklad:
Vypocitejte molarni hmotnost kyseliny siroveé.
Vzorec H,SO,

M(H,S0.) = (2 x 1,008 + 32,06 + 4 x 15,999) g mol” = 98,072 g mol"*

* Shrnuti, zdiraznéni, co by si méli z tohoto vykladu odnést — umét definovat, co je to
molarni hmotnost, jakou ma jednotku, jaky je vztah mezi hmotnosti, latkovym mnoZstvim
a molarni hmotnosti. Méli by umét najit molarni hmotnost atomil a vypocitat molarni
hmotnost slouCeniny ze vzorce.




